

EL VIAJE DE DON ALFONSO

La entusiasta acogida que Valencia ha tributado al Rey don Alfonso es un fausto acontecimiento, que debe producir satisfacción no sólo á los monárquicos, sino á todos los hombres de tendencias gubernamentales.

Sin desconocer que en la ciudad del Turia existen importantes elementos republicanos, y antes consignándolo así como tributo debido á la verdad, que ningún interés exige se oculte ni se desfigure, los monárquicos debemos celebrar que la gran masa de la población valenciana afecta á las actuales instituciones, haya dado entusiasta prueba de su amor al Trono, como celebramos que las dotes personales del joven Monarca le conquisten en todas partes las simpatías de unos y el respeto de todos.

Pero esta satisfacción no pueden menos de compartirla cuantos, con independencia de la cuestión de forma del Poder público, profesen ideas gubernamentales; porque don Alfonso XIII, aún prescindiendo de los prestigios de la realeza, de los derechos que le atribuyen la herencia y la Constitución, y de las prerrogativas que le otorga la ley fundamental, es el jefe del Estado, al cual deben por igual respeto y acatamiento todos los ciudadanos.

Así lo han comprendido, sin duda, los republicanos de Valencia, como lo comprendieron antes los de Barcelona, los de Logroño, los de Zaragoza, los de cuantas poblaciones ha visitado el Rey, y absteniéndose, como lo exigían sus convicciones, de toda manifestación de adhesión, no han querido turbar las fiestas organizadas por los monárquicos,

dando con esta conducta una muestra de cultura, al par que una prueba de respeto al Jefe del Estado. En Valencia, por la situación especial de los elementos republicanos, es esto más de celebrar.

Pero, en fin, el hecho, hecho elocuentísimo cuya significación y cuya importancia á nadie puede ocultarse, que es que el Rey ha ido á Valencia, como fué hace un año á Barcelona, y que, ahora como entonces, en la ciudad del Cid como en la antigua capital del Principado, don Alfonso XIII ha tenido un magnífico recibimiento. La juventud del Rey, su apostura, la afabilidad de su carácter, el interés que demuestra por todas las manifestaciones de la vida nacional, su inteligencia y la bondad de su alma, reflejada en cien rasgos memorables, le han conquistado universales simpatías, imponiendo respeto á los que profesan ideas opuestas á las instituciones, y haciendo estallar ruidosamente el entusiasmo de los monárquicos valencianos.

No hay para qué hablar ahora del Gobierno, como hacen algunos colegas. El Gobierno aconsejó el viaje, aceptó la responsabilidad de sus consecuencias y acompañó al Rey. El Rey ha triunfado, y el Gobierno no aspira más que á la satisfacción inmensa que le proporciona el éxito de don Alfonso XIII, y ni siquiera quiere alegar en este momento el éxito de su consejo.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del día 8 de Abril

En ella se adoptaron los siguientes acuerdos:

Autorizar el ingreso en el departamento de dementes de hospital de Agudos de Juan Pedro Panadero García y Rosa Anguita Paradas.

Elevar á definitiva la adquisición hecha á D. Alfonso Cubos Ruiz de las obras de terminación del puente de la Gargantilla.

Aprobar la distribución de fondos para las obligaciones del mes actual.

Convocar á concurso para contratar la confección de seis uniformes de verano con destino á los ugiere de la Diputación.

Aprobar la factura presentada por don Manuel Sanz, relativa á la adquisición y colocación de una alfombra en el salón de sesiones de la comisión mixta de reclutamiento.

Aprobar cuatro relaciones de vales de los artículos adquiridos durante el mes de Noviembre último, con destino á los establecimientos benéficos.

Aprobar las actas de recepción de 50 mantas de abrigo con destino al hospital de Crónicos y 114 con destino á la Casa de Socorro-Hospicio.

Librar 75 pesetas para adquirir de un fomentoscopio con destino al reconocimiento de los mczos, un libro de registro y 300 hojas antropométricas todo necesario en la Comisión mixta de Reclutamiento.

Aprobar el presupuesto para las obras de reparación del ramal de carretera provincial de Aguilar á su estación.

Destinar 150 pesetas á los gastos que origina las funciones religiosas de Semana Santa en la iglesia de la Casa Socorro Hospicio.

Convocar á subasta pública para contratar el servicio de impresión de las listas electorales.

Aprobar las obras de conservación ejecutadas durante los meses de Enero, Febrero y Marzo, en el ramal de carretera de Puente Jenil á su Estación.

Aprobar la cuenta de los suministros hechos al hospital de Crónicos por administración en el mes de Junio último.

Confirmar la cuota impuesta por la junta repartidora de arbitrios extraordinarios de Benamejí, á Juan Bautista Sanchez Ruiz y desestimar todas las peticiones de los demás solicitantes que no han formulado en tiempo y forma oportuna la reclamación de agravios.

Y conceder el ingreso en la casa socorro hospicio, á Antonio Morales Galvez, Concepción Jiménez Baena, Juana Martínez Medina, Pedro Gutiérrez Gil, Francisco Blanco Serrano, Juan Severo del Pozo García y Francisco Valderrama Velasco.

EL PARRICIDIO DE ANOCHE

36 PUÑALADAS A SU PADRE

Serían las doce menos algunos minutos de la noche anterior, cuando de la casa num. 6 de la calle del Hinojo partieron voces pidiendo auxilio.

Un transeunte dió aviso al guardia municipal Manuel Cuervas y éste se personó en el sitio del suceso.

La casa antedicha era en aquellos instantes teatro de un horrible drama.

El guardia municipal pidió á los vecinos que abrieran y estos se negaron en redondo.

La voces continuaban, y un cuerpo inerte pasó del balcón á la acera.

El guardia estaba solo en su empresa, los vecinos se negaban á prestarle auxilio y el guardia lo encontró en los guardas particulares del distrito de San Agustín y la Fonseca y en varios transeuntes, entre los que figuraba D. Fernando Gómez del Valle, que con singular arrojo trepó por el balcón y arrebató al criminal la navaja que blandía.

El crimen

Brutal en extremo, como obra de un loco, fué perpetrado por José Rodríguez, en la persona de su padre Antonio Rodríguez Vilchez, á quien asestó TREINTA Y SEIS PUÑALADAS en diferentes partes del cuerpo.

Como se realizó

En la habitación de la casa de vecinos en que ocurrió el crimen, habitaban el desgraciado Antonio Rodríguez, su hijo José y un paisano del primero nombrado José María Fuentes Díaz.

Antonio Rodríguez desempeñaba el cargo de organista interino de la parroquia de San Andrés, por hallarse imposibilitado el propietario. Dicen que este era D. José María Fuentes, que con ellos habitaba, y que se encuentra medio paráltico.

Nadie sabe cómo comenzó el hecho de auto. Es lo cierto, que el hijo en un acceso de locura, empuñó una navaja y comenzó á pinchar con ella á su padre en todas las partes de su cuerpo. El pobre padre, que se encontraba desnudo, pedía auxilio, y el Sr. Fuentes, medio arrastrándose, llegó á la puerta para salir á la calle y pedir auxilio.

El loco, al ver esto, le cogió del cuello, pretendiendo estrangularle.

No se sabe si en este instante se arrojó el padre por el balcón para librarse de las furias de su hijo, ó si el hijo le tiró por el balcón.

Es lo cierto que el pobre organista se vió en la acera mal herido y que de allí le recogieron los guardias, llevándole á la casa de socorro.

El criminal

Arrebatada el arma al criminal, se encontró en su cuarto un espadín, una pistola y un bastón que, con la navaja, fueron puestos á disposición del juzgado.

Este se personó en el sitio del suceso, ordenando fuese conducido José Rodríguez al arresto municipal.

La conducción se efectuó, atándole y conduciéndole en una camilla.

En el arresto ha permanecido hasta esta tarde.

José Rodríguez ha estado en un manicomio de Madrid, de donde escapó el otoño último, y parecía estar curado de su dolencia.

En la casa de socorro

El médico de guardia, D. Juan Dávila, apreció al Antonio Rodríguez treinta y seis en distintas partes del cuerpo, algunas contusiones y la fractura del fémur, producida por la caída.

Muere en el hospital

Acto seguido fué conducido el hospital de Agudos y en el le hizo la primera cura el médico de guardia, que lo era D. Emilio Luque Morata.

La gravedad de su estado hizo que se llamasen á capellán del hospital, don Rafael Martínez Navarro, quien le preparó á bien morir.

Don Antonio Rodríguez recibió el santo Viático y la Extremaunción en su completo sentido y perdonando á cuantos le hubieran hecho algún mal.

De su hijo se compadecía, y en diferentes ocasiones, en vez de lamentarse de su estado, se lamentaba del de su hijo.

A las seis y media de la mañana de

graban con el vivo: finalmente los unos y los otros le dieron luego la obediencia, y le aclamaron por su general con breves ceremonias, no dando lugar á otra cosa dos de los tres navíos que habían descubierto, los cuales desviándose del grande, á las dos naves se venían.

Luego conocieron ser galeras y turquescas, por las medias lunas que en las banderas traían, de que recibió gran gusto Ricaredo, pareciéndole que aquella presa, si el cielo se la concediese, sería de consideración, sin haber ofendido á ningún católico.

Las dos galeras turquescas llegaron á reconocer los navíos ingleses, los cuales no traían insignias de Inglaterra, sino de España, por desmentir á quien llegase á reconocerlos, y no los tuvieron por navíos de cosarios.

Creyeron los turcos ser naves derrotadas de las Indias, y que con facilidad las rendirían. Fuéronse entrando poco á poco, y de industria los dejó llegar Ricaredo hasta tenerlos á gusto de su

artillería, la cual mandó disparar á tan buen tiempo, que con cinco balas dió en la mitad de una de las galeras con tanta furia, que la abrió por medio toda; dió luego á la banda, y comenzó á irse á pique sin poderse remediar.

La otra galera, viendo tan mal suceso, con mucha prisa le dió cabo, y le llevó á poner debajo del costado del gran navío; pero Ricaredo que tenía los suyos prestos y lijeros, que salían y entraban como si tuvieran remos, mandando cargar de nuevo la artillería, los fué siguiendo hasta la nave, lliviendo sobre ellos infinidad de balas.

Los de la galera abierta así como llegaron á la nave la desahuyaron, y con prisa y celeridad procuraban acogerse á la nave. Lo cual visto por Ricaredo, y que la galera sana se ocupaba con la rendida, cargó sobre ella con sus dos navíos, y sin dejarla rodear ni valerse de los remos, la puso en estrecho, que los turcos se aprovecharon asimismo del refugio de acogerse á la nave, no para defenderse en ella, sino por escapar las vidas por entonces.

Pero Ricaredo les dijo que no temiesen algún daño, y que estuviesen ciertos de su libertad, con tal que no se pusiesen en defensa.

—Ni es posible ponernos en ella,— respondieron;— porque, como se ha dicho, este navío no tiene artillería, ni nosotros armas: así que nos es forzoso acudir á la gentileza y liberalidad de vuestro general; pues será justo que quien nos ha librado del insufrible cautiverio de los turcos, lleve adelante tan gran merced y beneficio, pues le podrá hacer famoso en todas las partes, que serán infinitas, donde llegare la nueva desta memorable victoria y de su liberalidad, más de nosotros esperada que temida.

No le parecieron mal á Ricaredo las razones del español, y llamando á consejo los de su navío, les preguntó cómo haría para enviar todos los cristianos á España, sin ponerse á peligro de algún siniestro suceso, si el ser tontos les daba ánimo para levantarse.

Parécenos hubo, que los hicieron pasar

tan sin movimiento alguno, que no parecía sino que llevaba una estatua de alabastro.

Estos efectos de los dos amantes, tan firmes y tan enamorados, hicieron verter lágrimas á muchos de los circunstantes, y sin hablar más palabra Ricaredo y sin haberle hablado alguna á Isabela, haciendo Clotaldo y los que con él venían reverencia á la reina, se salieron de la sala, llenos de compasión, de despecho y de lágrimas.

Quedó Isabela como huérfana que acaba de enterrar sus padres, y con temor que la nueva señora quisiese que mudase las costumbres en que la primera la había criado. En fin, se quedó, y de allí á dos días Ricaredo se hizo á la vela, combatido entre otros muchos de dos pensamientos que le tenían fuera de sí: era el uno considerar que le convenía hacer hazañas que le hiciesen merecedor de Isabela, y el otro que no podía hacer ninguna, si había de responder á su católico intento, que le impedía no desensañar la espada contra

hoy entregó su alma a Dios, pasando acto seguido al depósito de cadáveres del hospital.

En el depósito

Hemos estado en el depósito, viendo el cadáver, que se hallaba completamente desdado.

El director del hospital, nuestro querido amigo el Sr. Trigueros Soldevilla, había mandado poco antes a un criado para que le entregase su familia ropa con que amortajarle.

El pobre viejecito daba conmiseración.

Donde quiera que se posaban los ojos, allí se veía una herida ó una contusión.

Las heridas incisas no eran anchas, pero alguna sería profunda y debió ocasionarle la muerte.

En el costado izquierdo podía apreciarse, a simple vista, siete ú ocho heridas.

¡Descansen en paz el infortunado anciano!

Detalles

José Rodríguez era natural de Granada, estaba casado, y en la ciudad de los cármes tiene a su esposa. Parece que hace tiempo quería traerse a esta.

El padre puso al hijo una relojería en el Realejo.

A la cárcel

El juez ha ordenado que el José Rodríguez pase incomunicado a un calabozo de la cárcel.

DESPUES DE LA LLUVIA

EN PUENTE GENIL

Júbilo

Haciéndome fiel intérprete del inmenso júbilo y sentimiento religioso de este pueblo genuinamente cristiano tengo la satisfacción de comunicar la alegría que rebosa en todos los buenos pontanos por la abundante lluvia que desde ayer desciende sobre nuestros campos, como bendición del cielo.

La pertinaz sequía y los intensos calores que se dejaban sentir, amenazaba de muerte no solo las sementeras, sino también la próxima cosecha de aceituna ya en flor.

El malestar y pena reflejábanse en todo el mundo, no habiéndose de otra cosa que de la ruina y miseria que tan de cerca nos amenazaba si Dios no se compadecía y obraba un verdadero milagro.

Consecuencias de la sequía

Los braceros del campo y la clase artesana faltos de trabajo, pedían angustiados pan para sus hijos, siendo insuficientes los fondos municipales y las

iniciativas particulares para conjurar la crisis espantosa que se nos venía encima.

Fundóse una tienda asilo; dióse trabajo a centenares de hombres en reparaciones de vías públicas, y con todos estos beneficios solo se remediaba por unos pocos de días a la clase más necesitada, pero los campos morían abrasados y muy en breve estas fértiles campiñas y ricos pagos de olivares quedarían convertidos en páramos tristes é infecundos.

El pueblo con las ansias del naufragio volvió su vista al Santuario que guarda la venerada imagen de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Rogativas

El digno y católico alcalde en una hermosa alocución, invita a todos los hijos del pueblo a sacar a Jesús y a la Purísima en rogativa, y el día cinco, el pueblo en masa acudía a alumbrarles y a pedirles con fé la benéfica lluvia.

La procesión, llevóse a cabo con toda solemnidad desde la ermita de Jesús y la Concepción a la parroquia de la Purificación.

Esta fué majestuosa, sublime, imponente. El pueblo en masa sin distinción de clases ni partidos, acompañaba alumbrando. Todos los ojos vueltos al Nazareno pidiendo clemencia se veían arrosados de lágrimas; de todos los labios se escapaban suspiros y oraciones.

Todas las autoridades y clero presidían tan grandioso acto y las pobres mujeres del pueblo alzaban a sus hijos en brazos, y éstos con voz balbuciente decían al paso de Jesús: ¡Pan! ¡pan!

Lluvia del cielo

Nuestro Divino Redentor apiadado de nosotros ha obrado el milagro. El viernes a las doce de la noche comenzó a llover, copiosamente y a aquellas horas llenáronse las calles de gantes, el entusiasmo rayó en delirio, una banda de música entonaba sin cesar los salmos del miserere y los vivas y saetas a Jesús: cónsue por todas partes.

Fiesta religiosa

Hoy lunes celebróse la función llamada de las Cien Luces que la piadosa Hermandad del Nazareno le costea todos los años.

Las espaciosas naves de la Parroquia eran pequeña para dar cabida a los fieles.

El sermón estuvo a cargo del elocuente orador sagrado Dr. D. Francisco de P. Velasco Estapa, catedrático del Seminario de San Pelagio, cuyo discurso fué magistral, y hermosísimo, discurso de los que pocos se oyen y hacen época, en la historia de la Iglesia.

Terminó la solemne función a las doce, hora en que comenzó a llover de una manera copiosísima, y los fieles al

salir del templo daban vivas y gracias al Nazareno.

A las doce de la noche hora en que bosquejo estas notas sigue lloviendo en abundancia sin haber cesado en todo el día ¡Gracias a Dios!

Detalles curiosos

Como nota final y para demostrar la altura que ha rayado el entusiasmo en todo el día de hoy a pesar de la abundante lluvia muy contadas personas han salido a la calle con paraguas, y estos tenían que cerrarlos por invitación de numerosos grupos de obreros que sin temor a catarros ni reumas no han cesado de recorrer el pueblo a cuerpo gentil calados hasta los huesos.

El Corresponsal.

EN PALMA DEL RÍO

Lluvias

Ayer estuvo en esta lloviendo casi todo el día.

Sin trigo

Según me informan, en la fábrica de harina de esta, no hay dicho artículo y lo que es peor ni trigo, y en el mismo estado se encuentran las panaderías; algunos de cuyos dueños han marchado a Sevilla a buscar artículo tan preciso.

Lopera.

11 Abril 1905.

EN SAN SEBASTIAN DE LOS BALLESTEROS

Lluvia bendita

Hoy a las tres y media de la mañana principió a llover, y a la hora que escribo, que son las cinco de la tarde, sigue lloviendo.

Campanas a vuelo

Esta mañana se echaron las campanas a vuelo, y este vecindario salió a la calle, dando vivas a María Santísima de los Dolores y a su santo patrón San Sebastián, mártir.

Dando gracias

En la misa mayor había un gentío inmenso, lo mismo hombres que mujeres y niños, todos postrados ante dichas imágenes, daban gracias por el beneficio de las lluvias.

¡Quiero Dios que estas sigan!

El corresponsal.

10 Abril de 1905.

DE PALENCIANA

Una aclaración

En EL DEFENSOR DE CÓRDOBA, número 1.652, correspondiente al día de Abril de 1905, y en noticias de Benamejí, dábamos cuenta de que Benamejí sólo tenía 16 vecinos trabajando en el camino vecinal a Palenciana y de este pueblo había 24.

Noticias de autorizado origen nos permiten asegurar que, si bien es cierto lo de los 16 jornaleros, también lo es que no se presentaron de ese pueblo más trabajadores en el tajo; y por lo que respecta a Palenciana, se presentaron y trabajaban 18.

No nos gustan enemistades entre los pueblos y por esto aclaramos con gusto la noticia.

EN LUCENA

El día seis y en número de diez mil personas, salieron a recibir a la Virgen de Araceli que iba a su pueblo en procesión de rogativas.

El mismo día siete llovió entusiasmado a los católicos luceninos.

EN FERNÁN NÚÑEZ

El día seis fueron sacadas en procesión de rogativas las imágenes de Ntro. Padre Jesús y de Santa Marina y Ntra. Señora del Tránsito y el Crucificado.

El día siete a las once de la noche llovió y como por ensalmo se abrieron todas las puertas y se iluminaron todos los balcones y ventanas.

Siguió a esto un repique general de campanas y la parroquia se vió llena de personas de toda clase y condición que fueron a dar gracias a Dios por los beneficios recibidos.

Círculo de obreros

Se tiene en proyecto la fundación de un círculo católico de obreros y patronos.

Hay ya inscritos trescientos socios en las listas provisionales.

EN ESPEJO

Júbilo inmenso

Anteayer de madrugada comenzó a llover en este pueblo.

Todos los vecinos se lanzaron a la calle dando vivas a Ntro. Padre Jesús y a la Santísima Virgen, invadiendo el templo parroquial para dar gracias a Dios.

Las campanas se echaron a vuelo y el párroco dirigió al pueblo una exhortación fervorosa siguiéndole una misa en acción de gracias y un Te Deum solemne.

EN PEDROCHE

Lluvia y rogativas

Ayer, previo anuncio del Ayuntamiento y licencia de nuestro digno prelado, a las tres de la tarde se trajo en procesión la venerada imagen de Nuestra Señora de Piedras Santas, desde su ermita estramuros de esta población a la parroquia del Salvador, recorriendo las calles de Miguel Ruiz, Olivo, Hospital y Alta de la Iglesia, siendo presidida la misma por el teniente de alcalde don Francisco Cano, todo el municipio, el clero y más de dos mil almas.

Una vez en el templo nos dirigió una plática conmovedora y llena de elocuencia el cura ecónomo de ésta, don Antonio Márques, la cual arrancó infinitas lágrimas a la inmensa concurrencia, que de rodillas imploraba la lluvia, terminándose el acto a las ocho de la noche, empezando nuestra escelsa patrona a demostrar su poderío a las doce, hora en que nos envió una abundantísima lluvia que fertiliza nuestros campos, y la cual continúa todo el día de hoy, no pudiendo ser más precioso el milagro de nuestra patrona.

Ladrón robado

Un sugeto de ésta, en vez de ir como todos a la procesión se fué por una carga de leña a propiedad ajena, (sin contar con que el que roba a un ladrón tiene cien años de perdón) sustrayéndola a él los ladrones, en el tiempo que estuvo fuera, una hoja completa de tocino.

J. Luque

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre	24 00
Id. id. a la sombra	20 00
Id. mínima	12 00
Id. media	16 00
Oscilación	8 00
Agua de lluvia en milímetros	4 00
Id. evaporada en	3 00

OBSERVACIONES A LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. a 0° y al nivel del mar	764 50
Temperatura a la sombra	17 80
Id. de termómetro humedecido	15 40
Tensión del vapor	11 56
Humedad relativa	74 40
Estado del cielo	Nuboso
Dirección del viento	S. O.
Fuerza	Ventolina
Velocidad	00 00

Córdoba 12 de Abril de 1905.—El Catedrático de Física, José Coscollano.

Información militar

EN CÓRDOBA

Para estímulo

Los señores primeros jefes de los cuerpos y dependencias de esta guarnición darán cumplimiento a lo que dispone la Real orden de 7 del actual («Diario Oficial» núm. 807), por la que se le concede la Cruz de San Fernando de segunda clase al Comandante de Infantería fallecido, don Julián Fro-

católicos, y si no la desentendaba, había de ser notado de cristiano, ó de cobarde, y todo esto redundaba en perjuicio de su vida y en obstáculo de su pretensión. Pero en fin, determinó de posponer al gusto de enamorado el que tenía de ser católico, y en su corazón pedía al cielo le deparase ocasiones, donde con ser valiente cumpliera con ser cristiano, dejando a su reina satisfecha y a Isabela merecida.

Seis días navegaron los dos navíos con próspero viento, siguiendo la derrota de las islas Terceras, para que nunca faltan ó naves portuguesas de las Indias orientales, ó algunas derrotadas de las occidentales. Y al cabo de los seis días les dió de costado un recio viento que en el mar Océano tiene otro nombre que en el Mediterráneo, donde se llama mediodía, el cual viento fué tan durable y tan recio, que sin darles tomar las islas, les fué forzoso correr a España; y junto a su costa, a la boca del estrecho de Gibraltar, descubrieron tres navíos, uno poderoso y grande, y los dos pequeños.

Preguntándoles Ricaredo en español que qué navío era aquél? respondieron que era una nave que venía de la India de Portugal, cargada de especería y con tantas perlas y diamantes, que valía más de un millón de oro, y que con tormenta había arribado a aquella parte, toda destruida y sin artillería, por haberla echado a la mar la gente enferma y casi muerta de sed y de hambre, y que aquellas dos galeras, que eran del cosario Arnauts Mamí, el día antes la habían rendido, sin haberse puesto en defensa, y que a lo que habían oído decir, por no poder pasar tanta riqueza a sus dos bajeles, la llevaban a jorro para meterla en el río de Larache, que estaba allí cerca.

Ricaredo les respondió que si ellos pensaban que aquellos dos navíos eran españoles, se engañaban, que no eran sino de la señora reina de Inglaterra, cuya nave dió que pensar y que temer a los que la oyeron, pensando, como era razón que pensasen, que de un lazo habían caído en otro.

Los cristianos, de quién venían armadas las galeras, arrancando las branzas y rompiendo las cadenas mezclados con los turcos, también se recogieron a la nave, y como iban subiendo por su costado, con la arcabucería de los navíos los iban tirando como al blanco; a los turcos no más, que a los cristianos mandó Ricaredo que nadie los tirase.

Esta manera casi todos los más turcos fueron muertos, y los que en la nave entraron, por los cristianos que con ellos se mezclaron aprovechándose de sus mismas armas, fueron hechos pedacitos. que la fuerza de los valientes cuando caen, se pasa a la flaqueza de los que se levantan; y así con el calor que les daba a los cristianos pensar que los navíos ingleses eran españoles, hicieron por su libertad maravillas.

Finalmente, habiendo muerto casi todos los turcos, algunos españoles se pusieron a bordo del navío, y a grandes voces llamaron a los que pensaban ser españoles, entraron a gozar el premio del vencimiento.

Arribó la nave de Ricaredo a su capitana por saber de su general si quería embestir a los tres navíos, que se descubrieron; y ántes que a ella llegase, vió poner sobre la gavia mayor un estandarte negro, y llegándose más cerca, oyó que tocaban en la nave clarines y trompetas roncadas, señales claras ó que el general era muerto, ó alguna otra principal persona de la nave.

Con este sobresalto llegaron a poderse hablar, que no le habían hecho después que salieron del puerto, dieron voces de la nave capitana diciendo que el capitán Ricaredo pasase a él, porque el general a la noche antes había muerto de una apoplejía.

Todos se entristecieron, si no fué Ricaredo que se alegró, no por el daño de su general, sino por ver que quedaba él libre para mandar en los dos navíos; que así fué la orden de la reina, que faltando el general, lo fuese Ricaredo, el cual con presteza se pasó a la capitana, donde halló que unos lloraban por el general muerto, y otros se ale-

STURGESS Y FOLEY

OFICINAS: ALCALÁ, 52,
DEPÓSITO: HERMOSILLA 33,
MADRID

SUCURSAL
Avenida de Alfonso XIII 16
VALLADOLID
CASA ESTABLECIDA EN 1.860

La mejor Maquinaria Agrícola Industrial

Segadoras-atadoras "Simplex,"
Segadoras-gavilladoras "Simplex,"
Segadoras-guadañadoras "Simplex,"

Las mejores del mundo por su solidez, facilidad en el manejo y excelentes resultados.

Notándose cada año mayor escasez de braceros para las operaciones de la recolección, todo labrador debe adquirir una de nuestras máquinas para segar sus cosechas.

LLamamos la atención de los señores labradores, se fijen bien en nuestros catálogos, antes de firmar pedidos con ninguna otra casa.

REPRESENTADOS EN ANDALUCÍA

por don Isidro Cabanás y Vázquez de la Torre

á quien pueden dirigirse, para precios y condiciones, en la calle
SAN FERNANDO, 37, DUPLICADO. - CORDOBA

PEDIR CATALOGOS

También se encarga expresado señor Cabanás, de la siega á máquina en las cosechas por su cuenta, para lo cual ha adquirido doce máquinas, de las mejores que se construyen en América, con el objeto de continuar este negocio que el año anterior tan buenos y satisfactorios resultados ofreció á los señores labradores.

Los señores labradores que quieran conocer sus contratos y condiciones, pueden dirigirse á un nombre calle San Fernando, 37, duplicado-CORDOBA, y se le enviarán cuantos datos deseen conocer referentes á este asunto.

tea Salvi, por su comportamiento en la defensa que hizo de la Casa-Gobierno en Santo Domingo del Barco Cabeza de las Islas Batanes (Filipinas) siendo el Gobernador político militar de dichas islas, disponiendo que de la citada Real orden se dé lectura en todas las unidades armadas para que llegue á conocimiento de los individuos que al ejército pertenecen el hecho heroico realizado por el expresado comandante y para servir de estímulo á la clase militar, la recompensa otorgada.

Consejo de Guerra

Manana jueves á las nueve de la misma se celebrará en la sala de justicia del Cuartel de la Victoria el consejo de Guerra ordinario de cuerpo que ha de ver y fallar la causa instruida contra el sargento del regimiento infantería de la Reina núm. 2, Antonio Villarta Ortiz, por el delito de insubordinación.

Presidirá dicho consejo de Guerra el señor coronel del expresado regimiento don José Perol de Burgos, actuando como vocales y suplentes, los siguientes capitanes: del regimiento infantería de la Reina, don Angel Cores Alegre, don José Alfonso Perón, don Luis Viana Riesgo, don Rafael Martín Huete y los de la Caja de Recintas de Córdoba, don Enrique Mata Mozano, don Alfredo Garrido Bosera, y como suplentes, don Salvador Rosado Becerra y don José Jiménez Herrera.

A. istirá en concepto de asesor, el teniente auditor de tercera clase del cuerpo Jurídico Militar, don Cristóbal Ochoa y Torre de Navarra; debiendo asistir al acto los señores oficiales francos de servicio.

Un poeta menos

El telégrafo nos ha traído otra triste noticia.

Don Federico Balart, el crítico eminente, que supo conquistarse las simpatías de todos los escritores de su tiempo, ha bajado al sepulcro.

Contaba Balart 74 años, que consagró á dos amores: á su esposa, hoy difunta, y á las letras.

Este amor se tradujo en exquisitas crónicas y completísimas revistas teatrales, en las que siempre supo colocarse en el justo medio.

El amor á su esposa se evidenció en su primer libro de poesías: *Dolores*, canto elegiaco, en el que el gran crítico se reveló como excelente poeta.

Dolores, es quizás una de las mejores colecciones de poesías líricas, leídas con fruición por cuantos tienen gusto artístico y alma de poeta.

Otro libro de poesías dió después Balart á la estampa, *Horizontes*, pero en él hay más arte que sentimiento.

Ha fallecido siendo director artístico del Teatro Español. Dios le haya otorgado el eterno descanso.

Morsamor.

Crónica Provincial

Jugadores

La Guardia civil del puesto de Castro del Río ha detenido á veinte y siete vecinos de la misma, que en un café de dicha localidad jugaban á los prohibidos, recogiéndoles una baraja y seis pesetas veinticinco céntimos.

Detenido

Ha sido detenido por la Guardia civil del puesto de Pueblo Nuevo el vecino de Belalcázar Gabriel Pizarro Gallego, que en la mina del *Porvenir de la Industria* causó el vecino de Almadenejos (Ciudad Real) Manuel Moya Sánchez una herida en la cabeza, valiéndose de un palo.

Crónica Local

El que profetizó la lluvia

En el número del día 6 del corriente, dimos cuenta de una conversación en la que intervino un pobre de solemnidad, que anunció que antes de cinco días llovería.

La conversación la han reproducido varios periódicos y como el viejecito acertó hemos recibido muchas cartas en que se nos pregunta por el anciano.

El viejo en cuestión vive en la calle del Cárcamo, se llama Felipe Carazo Velasco y es natural de Porcuna. Vive de lo que recoje de limosna. Está muy al tanto de las señales de lluvia por haber tenido gran afición á los conocimientos meteorológicos, que aprendió y pudo comprobar mientras trabajaba en el campo.

Ya están complacidos los que desean saber su nombre.

Y los que desean saber si los labradores cumplieron su palabra regalándole diez duros como ofrecieron, sepan que aún no ha recibido las cincuenta

pesetas el anciano. Al menos cuando nosotros hablamos con él. Es más, nos dijo que se contentaría con que los labradores le dieran una comida.

La gravedad de Valera

El insigne autor de *Pepita Jiménez* se encuentra gravemente enfermo. Hacemos votos por su pronta mejoría.

Reclamo

Nuestros apreciables lectores leerán en la presente edición un anuncio de la bien reputada firma de los Sres. *Valentín y Comp.*, Banqueros y Expendiduría general de lotería en *Hamburgo*, tocante á la lotería de Hamburgo y no dudamos que los interesará mucho, ya que se ofrece por pocos gastos alcanzar en un caso feliz una fortuna bien importante.

Esta casa envía también gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida.

Traspaso

De acuerdo con los dueños del local, se hace desde el día del café Gran Capitán.

Para tratar, en el mismo, con don Fernando Casado.

Mercantilismo

Relatando el *Heraldo* la catástrofe dice que se distinguió mucho el conocido agente de una compañía de Seguros que no nombramos, don Fulano de Tal, á quien tampoco nombramos, en los trabajos de salvamento.

¡Oh poder soberano de la prensa moderna!

Las lágrimas mezcladas con los anuncios,

¿Cuántos muertos necesita el colega entonces, para no anunciar?

Sepelio

Antesayer recibió cristiana sepultura en el cementerio de Ntra. Sra. de la Salud, el cadáver de la religiosa Esclava del Sagrado Corazón de Jesús, de esta ciudad, María de la Encarnación Castro Velasco, de 44 años de edad, natural de Bujalance, que falleció el domingo víctima de larga y penosísima enfermedad, sufrida durante siete años con edificante resignación. E. P. D.

Regreso

Hoy lo ha efectuado á Baena, nuestro distinguido amigo el Ilmo. Sr. don Rafael Alcalá Buelga, diputado provincial por el distrito de Cabra.

Minas

El Gobernador civil de esta provincia ha hecho las siguientes concesiones de registros mineros: 21 pertenencias de la de cobre *Adrián*, del término de Villanueva del Rey, para don Agustín García de Rueda; 16 de la de hierro *San Agustín*, para don Diego Calle Ordador; 28 de la de idem *El Carmen*, para don Pablo Koch; 80 de la de idem *Mercedes*, para don Amador del Villar; 8 de la de plomo *Cardenas*, y 10 de la de idem *Navaconejuelo*, para la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya; 20 de la de idem *Mina número 23*, para la Compañía The Sopwith, y 100 de la de hierro *La Pilarica*, para don Diego del Río: todas se hallan en término de Montoro.

Ex gobernador

Hoy ha regresado á Puente Jenil después de pasar unos días en ésta, nuestro querido amigo el ex-gobernador civil de Sevilla Excmo. Sr. D. José Contreras Carmona.

Autorización

Ha sido autorizado D. Mariano Franco Sangrador para proceder al exterminio de animales dañinos, por medio de preparados de estrigina, en la finca de su propiedad llamada *La Cabriña*, del término de Posadas.

Nombramiento

El maestro don Eleuterio Repullo ha sido nombrado para desempeñar interinamente la escuela vacante en Córdoba por defunción de don Miguel Melendo.

De actualidad

Desde que nuestro venerable Pon-

tífice su Santidad Pío X expidió su sapientísimo Decreto *Ur bi et orbe* para el mejor régimen y gobierno del mundo católico en lo que se refiere al canto litúrgico y á la música única que debe emplearse en las iglesias, ha sido la preocupación constante de la casa Sanchez Gama é hijo, preparar una gran colección de obras debidas á la inspiración de renombrados compositores y eminentes maestros españoles, antiguos y modernos, en que se restituyen felizmente el venerable Canto gregoriano y la Música Clásica Polifónica de la célebre escuela antigua española, según las prescripciones de los Canones, y la primitiva disciplina y costumbre de nuestra santa iglesia, y la vez que presentar en sus acreditados almacenes un extenso surtido de armoniosos, tanto sistema francés como norteamericano á precios sumamente ventajosos y á plazos, sin ningún recargo, para las parroquias, conventos y demás comunidades religiosas de Córdoba y su provincia.

Se venden

Puertas y ventanas en buen uso, darán razón en la calle Fernán Pérez de Oliva, número 5.

Por las víctimas de Madrid

Mañana á las ocho saldrán los obreros albañiles por las calles de esta población, postulando para las víctimas de la catástrofe del tercer depósito de Madrid.

Almoneda

Se hace de muebles y efectos en la calle Madera Baja número 62.

Disposición

La *Gaceta* de anteaayer publica una Real orden del ministerio de Gracia y Justicia disponiendo que todos los notarios del Reino observen de nuevo las disposiciones del Real decreto de 27 de Setiembre de 1899, sobre certificaciones de actos de última voluntad.

Taurinas

Ha sido contratado para tomar parte en varias corridas el popular novillero Manuel Rodríguez, *Mojino chico*.

La primera corrida se celebrará en Melilla la Pascua de Resurrección.

También ha sido contratado para torear en la plaza de Bilbao el mismo día, nuestro paisano *Manolete*.

El huerto del Francés

El fiscal de la Audiencia de Sevilla pide tres penas de muerte para Aldije y otras tres para Muñoz Lopera, afe de las internizaciones correspondientes, á las familias de las víctimas.

Dos escandalos

Uno tuvo lugar anoche en una taberna de la Puerta del Rincón y el otro entre dos vecinas de la calle Greñón, que se insultaron mutuamente.

Ambos escandalos fueron denunciados á la alcaldía.

Real orden

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación, se ha dispuesto que tanto los Ayuntamientos como las Diputaciones provinciales, hagan publicar en los *Boletines oficiales* las plazas vacantes reservadas por la ley á los sargentos y licenciados del ejército.

Al Hospital

Ayer fué conducido al de Agudos el enfermo pobre Juan Cantero, natural de Baena.

SOMATOSE

Reconstituyente de primer orden.

LA ABUNDANCIA TOCINERÍA Y CARNICERÍA

JUDERIA 24

Artículos que expende esta casa: Jamones de Córdoba y otras regiones, salchichón de las mejores marcas, chorizos de Córdoba, extremeños y es-

pecial de Pamplona; bacalao, aceite, garbanzos, arroz, habichuelas y semillas de todas clases.

Carne de vaca con hueso á 1'50 kilo, sin hueso á 2'50 kilo, servicio á domicilio.

Depósito de tripas para embutidos y de agua conservativa para las carnes. Para pedidos, Manuel González Hoyos, Judería 24.

J. CASANA DIEGUEZ CIRUJANO DENTISTA

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires
Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á la de Gondomar).

CORDOBA

PIANOS

de todas clases á precios de fábrica.

Los de mejores resultados preferidos en todos los países, son los célebres A. Forster de Alemania. Las personas peritas y aún las menos entendidas lo reconocen así á primera vista. Unico depósito en Andalucía, Sánchez Gama é hijo, calle Gondomar, Córdoba.

Precios en competencia al contado y á plazos; alquileres, cambios y reparaciones.

Gran surtido de instrumentos de todas clases y música impresa para los mismos.

SANCHEZ GAMA É HIJO
CORDOBA

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

Política

Madrid 12 (10'45)

Según "El Imparcial", de hoy cuando el rey regrese de este viaje, se celebrará Consejo de ministros en el que es posible que se trate de la reunión de Cortes.

Es difícil prever el resultado, pues los ministros discrepan en apreciar la conveniencia de la reapertura.

Cátedra

La "Gaceta", de hoy publica un decreto anunciando á traslación la cátedra de Física y Química del Instituto general y técnico de Córdoba.

El Rey en Valencia

Madrid 12 (13'30)

Telegrafian de Valencia que el Rey ha visitado esta mañana el Grao y la Fábrica de Tabacos.

En ambas partes ha sido aclamadísimo.

Las cigarreras hicieron manifestaciones entusiásticas.

Los Reyes de Inglaterra

Comunican de Mahón que los Reyes de Inglaterra han salido con rumbo á Palma.

Valera grave

El insigne escritor D. Juan Valera, continúa en igual estado de gravedad.

Mencheta.

Imprenta "La Verdad",—Córdoba

Invitación para participar á la próxima GRAN LOTERIA

Garantizada por el Supremo Gobierno de Hamburgo

600,000
Marcos ó aprox. Pesetas
10000000

como premio mayor pueden ganarse en caso más feliz en la nueva gran Lotería de dinero garantizada por el Estado de Hamburgo,

Especialmente:

1 Premio á Marcos	300000
1 Premio á Marcos	200000
1 Premio á Marcos	100000
2 Premios á Marcos	60000
2 Premios á Marcos	50000
1 Premio á Marcos	45000
2 Premios á Marcos	40000
1 Premio á Marcos	35000
2 Premios á Marcos	30000
7 Premios á Marcos	20000
1 Premio á Marcos	15000
11 Premios á Marcos	10000
23 Premios á Marcos	5000
83 Premios á Marcos	3000
106 Premios á Marcos	2000
415 Premios á Marcos	1000
552 Premios á Marcos	300
25048 Premios á Marcos	169
14971 Premios á Marcos	200, 144, 111, 100, 78, 45, 21

La Lotería bien importante autorizada por el Supremo Gobierno de Hamburgo y garantizada por la Hacienda pública del Estado, contiene 85,000 billetes, de los cuales 41,225 deben obtener premios inclusive 8 premios extraordinarios. Además se reparten al final de la lotería 4973 billetes gratuitos, valaderos para la primera clase de la siguiente lotería.

Marcos 8.325,120
ó sean casi Pesetas
14.000,000

La instalación favorable de esta lotería está arreglada de tal manera, que todos los arriba indicados 41,225 premios incl. 8 premios extraordinarios, hallarán seguramente su decisión en 7 clases sucesivas.

El premio mayor en caso más feliz de la primera clase puede importar Marcos 50,000, el de la segunda 25,000, así como en la tercera á 60,000, en la cuarta á 65,000, en la quinta á 70,000, en la sexta á 80,000 y en la séptima clase puede en caso más feliz eventualmente importar 600,000, especialmente 300,000, 200,000, 100,000 Marcos, etc.

La casa infrascripta invita por la presente á interesarse en esta gran lotería de dinero. Todas las personas que nos envíen sus pedidos se servirán añadir á la vez los respectivos importes en billetes de Banco ó sellos de correo, remitiéndonoslos por Valores declarados ó en libranzas de Giros Múltiples sobre Madrid ó Barcelona, extendidas á nuestra orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Se pueden hacer entregas por nuestra cuenta en el Crédit Lyonnais de Madrid. En todo caso debe mandárenos con el pedido el recibo correspondiente á Hamburgo.

Para el sorteo de la primera clase cuesta:
1 billete original, entero: pesetas 10
1 billete original, medio: pesetas 5

El precio de los billetes de las clases siguientes, como también la instalación de todos los premios y las fechas de los sorteos, en fin, todos los pormenores, se verá del prospecto oficial.

Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial de los números agraciados, provista de las armas del Estado. El pago de los premios se verifica según las disposiciones indicadas en el prospecto y bajo garantía del Estado. En caso que el contenido del prospecto no convenga á los interesados, los billetes podrán devolverse, pero siempre antes del sorteo, y el importe que se nos haya remitido será restituido. Los pedidos deben remitirse directamente lo más pronto posible, pero siempre antes del

5 de Mayo de 1905

VALENTIN Y C.ª

HAMBURGO Alemania

Para orientarse se envía gratis y franco el prospecto oficial á quien lo pida



Au Corsét Français

Elegante corsé recto, verdadera forma Luis XV.
Especialidad en corsé faja higiénica.
Corsé emperatriz para estómagos padecidos.
Corsés con aparatos para todos los defectos.
Tirantes para disminuir la espalda.
El buen gusto encontrará gran surtido en ricos musos
lioneses lisos, bordados y brochados.
Saten Niún, Tules, Brillantina, Piel de Francia y
Cutis de hilo.
Batistas lisas y bordadas.
Esta casa tiene los mismos adelantos de las corseterías
de París, tanto en géneros como en formas, recibiendo
odos los meses nuevos modelos.

Plaza del Angel, 8 (San Hipólito)

CORDOBA

BEBIDA DE LÓPEZ

CONTRA EL

REUMA

(Preparada por M. López y Vélez, Farmacéutico, hijo de J. López)

CURA toda clase de dolores reumáticos, ya sean recientes ó crónicos

El éxito creciente que obtiene en toda España la BEBIDA DE LOPEZ, y el ser recomendada por distinguidos médicos, es el mejor elogio que justifica sus resultados seguros y probados.

VENTA: En Madrid, Depósito Central, Carnero, 2, Farmacia de la Viuda de López; Peligros, 4, Farmacia del Dr. Zúñiga, y Centros de específicos.

(Exíjanse siempre las etiquetas rojas y tinta negra de la casa Viuda de López).

PÍDASE EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito exclusivo y venta para Córdoba: Dr. López Mora, San Felipe, 13.

Manuel Sánchez Verdejo

DENTISTA

Sin ser de la Real Casa y sin medallas de exposiciones, y si largos años de estudio y práctica en los principales gabinetes de Madrid, ha adquirido los mayores adelantos hasta hoy conocidos y de resultados verdaderos en la profesión dental.

Dentaduras con ó sin paladar, aparatos parciales, obturadores, trabajos de puente, orificaciones, empastes y curación de toda clase de enfermedades de la boca.

Las extracciones son gratis para el público en general.

GONDOMAR, 9 Y II.-CÓRDOBA

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de seguros

Domicilio Social: Madrid, calle Fernanflor, 2

CAPITAL PTAS. 10.000.000.—GARANTIA DEPOSITADA PTAS. 12.000.000

Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco de Gijón, Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo.

Seguros sobre la vida, contra el incendio y marítimos.

Seguro de valores y paquetes.—Rentas vitalicias.

Representante en todas las capitales y pueblos más importantes de España.

Subdirector en Córdoba y su provincia: Don Antonio Conrotte. Oficinas, calle Alfaro, núm. 28.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA



Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones



CALLE GONDOMAR, NÚM. 5

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Extracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Exito admirable

La misma fórmula, sin el fenocal, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

Agencia Universal de ANUNCIOS para todos los períodos de España, Europa y Américas 1.ª de España—Fundada en 1872 ROLDÓS Y COMP.ª BARCELONA Publicidad de todas clases Precios económicos